

小众花展赏心悦目 非遗体验可触可感

# 公园春节“游园大餐”与您有约

本报讯(记者 裴其娟 黄栖锐 通讯员 马继龙 张文萍 文/图)新春将至,郑州市公园广场服务中心已全面完成准备工作,为市民推出游园赏花及民俗文化大餐:从绚丽夺目的主题花展,到可触可感的非遗体验;从启迪心智的科普讲堂,到年味十足的民俗展演……“‘郑’有花开 共享精彩”系列活动即将陆续揭晓,提前点燃绿城新春喜庆氛围。

2月12日至3月4日,紫荆山公园、青少年公园、西流湖公园将同步推出三场主题鲜明、各具特色的小众花展,邀市民共赴一场高雅唯美的春日花卉盛宴。

紫荆山公园紫荆苑将举办以“惊艳时光——朱顶红的自然与美学”为主题的朱顶红展,汇聚38个名优品种、近2000株朱顶红,通过艺术布景、大师作品展、盆景艺术展、科普互动等多种形式,将“球根皇后”的富丽与雅致淋漓尽致呈现于公众眼前,以花寄情,传递“注定红”的新春美好寓意。造型别致的“顶红瀑布”区,红色纱幔如流霞垂落,悬挂的蜡封朱顶红球与摇曳的红色锦鲤相映成趣,在下方镜面地台中形成倒影,构成“鱼游花间,虚实共生”的奇幻景致,成为网红打卡地。

青少年公园未来之窗展厅推出“凌波仙影 水中清韵”主题展,集中呈现200余组水仙雕刻小景、6组水仙中景、1组水仙大景,并同步展出40余幅马年主题的传统木版年画,打造一场融观赏性与文化感



青少年公园水仙花展

于一体的新春雅集。

西流湖公园“兰窗清韵”主题兰花展,以漏窗借景、曲径通幽的布局,融合书画意象,展出墨兰、寒兰等名优品种,营造“一步一景、窗中有画”的观展体验,尽显人文雅趣。

郑州市月季公园以“骏马踏歌,喜迎新春”为主题,秉持“景美、味浓、情暖”之理念,匠心打造园林景观,让市民游客在园林胜境中感受年味。

公园东广场入口处,在角董铺就的抽象线条奔腾图和传统云纹元素背景下,腾跃的红色骏马造型腾空而起,气势磅礴,形成虚实相生的“骏马凌云·门庭礼序”入口主景,以喜庆热烈之姿迎八方来客;沿东游路前行,“童话踏歌·林间奇境”景点将趣味与雅致交融;南广场景观以“骏马”“福禄”为核心元素,奔驰的红色骏马造型彰显活力,象征幸福吉祥的葫芦图案点缀其间,月季绿雕上的祖国版图形成视觉主体。

今年郑州市月季公园重点进行了夜景亮化,在东广场、嵩山北路沿线及南入口核心区域配置抱树灯12盏、投光灯39盏、洗墙灯26盏,月球灯1只、柿柿如意灯2串、烟花灯12个,东入口南侧设置雨伞天幕灯16个、锦鲤造型灯2个,诗词灯20串,搭配小灯笼、藤球灯及中国结飘带灯,以温润明快的灯光色调打造了流光溢彩的夜景景观带,烘托出喜庆祥和的春节氛围。

2月17日至23日(正月初一至初七),郑州市月季公园东展厅还将举办迎春花展,展出公园精心培育的30余盆月季盆景作品,其中有造型奇特、状若菊花的月季品种——“烟花波浪”,以及花色多变、气质高雅的月季品种——“流星雨”等。还将同时展出梅花盆景、腊梅盆景、迎春盆景50余盆。

春节期间,市公园广场服务中心各公园还准备了丰富的文化体验活动,为市民提供可观、可触、可感的传统文化沉浸场景。其中碧沙岗公园将举办迎新春花卉养殖沙龙、家庭绿植栽培科普;西流湖公园推出“梅香迎新春 插花寄吉祥”插花体验与自然教育课堂,引导市民观鸟识鸟、树立环保意识;紫文广场(文博广场)将上演豫剧、新春歌曲演唱及陈氏太极拳展演;南环公园有传统舞龙表演;经纬广场将组织中国结制作、画脸谱等互动活动,让市民沉浸式感受传统年味。

## 河南省老字号年货节启动

本报讯(记者 成燕 孙婷婷)近日,河南省老字号协会第一届五次会议暨2025年度工作总结会在郑州举行,本次大会以“聚智老字号,幻彩新征程”为主题,凝聚多方人士共谋河南“老字号”领域未来发展。会上,“2026年河南省老字号年货节”活动正式启动。

据介绍,2025年,该协会以推动老字号企业高质量发展为核心目标,深耕五大关键领域,各项工作取得显著成效。在联络服务方面,开展了7项专项活动,进一步筑牢了老字号企业与政府、企业之间的沟通桥梁。在场景拓展方面,成功举办第三届中华老字号(河南)博览会,组织企业参与第九届中华老字号(山东)博览会等7场高端展销活动。在渠道延伸方面,扎实推进老字号“进街区、进平台、进校园、进社区、进景区”行动,从多维度拓宽老字号的市场渠道。在协同联动方面,协会完善内部组织架构,先后成立中医药健康产业工作委员会,该协会酒饮品工作委员会等4个专业分支机构,深化与省内外行业协会、高校、金融机构的合作,共同举办5场高规格专题论坛。在品牌传播方面,构建全媒体传播矩阵,持续提升河南老字号品牌的整体影响力与公众认知度。

会议还启动了河南“老字号记忆”主题丛书编纂工作。为激活河南年货市场,营造浓郁的节日消费氛围,“2026年河南省老字号年货节”活动宣布正式启动。

据该协会相关负责人介绍,今年,该协会计划开展多项重点工作,包括完成“老字号记忆”丛书编纂、办好河南省老字号年货节、举办3·15匠心潮品推介会、开展河南省老字号嘉年华系列活动、筹备第四届中华老字号(河南)博览会、组织“河南老字号中华行”全国巡展、深化老字号“五进”行动、联合金融机构开展惠企赋能培训等。



昨日,郑州亚细亚商场内处处挂满红灯笼,新春装饰喜庆亮眼。市民逛街购物、选购年货,浓厚的新年氛围扑面而来。

本报记者 徐宗福 摄

## “乐购新春·乐享河南”消费季来了

2亿元消费券涵盖零售、餐饮、文旅等领域

本报讯(记者 成燕 孙婷婷)让实惠直达消费者、让年味走进千万家。2月11日,记者从省商务厅获悉,河南已启动“乐购新春·乐享河南”消费季活动,从“政策+活动+场景”三轮驱动,更好满足人们多样化新春消费需求。

此次“乐购新春”特别活动围绕“焕新消费、年货消费、场景消费”3大主线,统筹联动5大板块,预计举办活动超500场。

豫品迎春大联展。聚焦年货采购需求,发挥河南商超品质品牌优势,联动30余条重点街区、100余家大型商业综合体和超市,开展春节促销特别活

动,推出满减打折、满额送礼、限时特惠、爆款直降、积分翻倍等。

汽车家电焕新季。聚焦汽车、家电重点商品消费,落实以旧换新政策,对符合条件的汽车报废更新、汽车置换更新、家电以旧换新和数码智能产品购新给予补贴。

商圈联动嗨购节。聚焦打造沉浸式消费场景,鼓励各大商圈推出新春购物促销大礼包,延长营业时间、推出夜间专属活动,发展票根经济、推出“门票+购物”“门票+餐饮”“门票+住宿”等优惠套餐。

“豫鉴美食”系列活动。聚焦豫味

美食,各地发布美食地图,推出特色名店名品,推荐特色餐饮门店、美食街区,为来宾提供贴心指南,让消费者体验一场“舌尖上的盛宴”。

文旅融合添活力。结合庙会、灯会、冰雪季等活动,集中展销特色商品、文创产品等,打造一站式年货采购平台。

据了解,为助力“乐购新春”特别活动,河南配套发放2亿元省级新春消费券,涵盖零售、餐饮、文旅、住宿等领域。支持郑州、开封开展国家发票有奖试点,春节期间将加大奖金投放、提高中奖率。



## 搏击馆里练“咏春”

本报记者 汪永森 实习生 牛芳颖 通讯员 田育瑄 文/图



拳成为“南拳北传”较为成功的拳种。

咏春拳出现于清朝中晚期,是南拳中一个具有独特风格且体系完备的拳种,是

鹤手、双节棍、木人桩……寒假到来,年关已至,“神兽”回家不光有读书、练字和电子产品的虚幻世界,还可以有在“火出圈”的咏春拳技的练习中,感受中华武术的魅力无限和传统文化的丰富多彩。

2月10日,郑州纬五路上,无限武家咏春搏击馆内一派热火朝天的习练场景(如图)。叶问系咏春传承人、武馆创始人刘俊带领学员,跟着节奏习鹤手、练双节棍、击木人桩。少年们或身姿挺拔、凝神静气,随着口令招式精准连贯,抬手投足间散发出“四两拨千斤”之势。

“鹤手”是咏春拳特有的训练身体触觉反应的方式,小学员们双臂相粘、攻防转换,如灵蛇缠绕,在我来我往间感知对手力道变化,揣摩以柔克刚、以快制慢的技巧,摸索着咏春拳贴身短打、借力打力的精妙。

“木人桩”经常在影视作品中出现,面对这种独特的训练器械,孩子们掌、拳、脚配合有序,击打声沉稳而有节奏,不张扬、不急躁,在一一遍遍的练习中强健体魄、磨炼心性,也在潜移默化中懂得了坚持与自律。

“咏春拳的代表人物是李小龙,他把

一种十分科学、实战性强的拳术。刘俊深耕叶问系咏春十载,坚守传统武术的实战内核与文化底蕴,其创办的咏春拳馆,打破了“女子不擅传武”的刻板印象。

咏春拳是自卫防身、近身搏击的拳术,拳快而防守紧密,步法灵活而上落快,讲究中线防守、攻守同期,朝面追形、以快打慢,后发先至、刚柔并济,是意念、气力与速度的集合。

“咏春”不仅是一个拳种,更是一种传统文化!无限武家咏春搏击馆以4~18岁幼儿、青少年武术体能为主要培训内容,传授咏春拳、李小龙双节棍、武术套路、格斗搏击,女子防身术,10年的时光已经在郑州区域授徒近万人,扩大了咏春拳在中原大地的传播力和影响力。

刘俊认为,寒假期间,孩子们运动量减少,春节饮食偏重油腻,也可能对身体带来不利影响,拳馆针对青少年身心特点,量身打造了适合练习的课程,从站姿、手型、发力到呼吸、节奏,让孩子们在轻松、安全、温暖的氛围里学习“正宗咏春”,提升身体协调性、专注力与自我保护能力,度过充实、健康、有意义的假期时光。

打造“流动的新春文化会客厅”

## 郑州公交“商都号”焕新



本报讯(记者 张倩 文/图)马年新春将至,年味漫染千年商都。2月11日,为广大市民游客在便捷出行中感受郑州商都文脉与新春喜庆交融的独特魅力,郑州公交“商都号”时空穿梭文旅巴士完成新春焕新,以精心装扮的车厢、暖心互动的礼品、串联核心景点的线路,打造“流动的新春文化会客厅”,让每一趟旅程都充满年味、暖意与文化味。

走进焕新后的“商都号”车厢,浓郁的新春气息扑面而来。车厢内将商周青铜回纹元素与马年主题结合,既有历史厚重感,又满是马年新春的鲜活气息(如图)。除了沉浸式的车厢氛围,“商都号”还准备了马年专属互动惊喜。乘车途中,讲解员围绕商都历史、马年民俗、沿途景点开展趣味问答,答对的乘客即可领取这份专属好礼,让原本平淡的旅途变得趣味十足。

作为串联商都文化地标与现代文旅街区的“流动纽带”,“商都号”在春节期间无缝衔接亳州·新象、阜民里两大核心文旅街区,助力市民游客一键解锁新春盛宴。乘坐“商都号”赏灯,还能体验别具一格的“移动观灯”。车辆沿城南路平稳行驶,沿街马年主题灯组次第映入眼帘,灯光透过车窗洒入车厢,与车内新春装饰交相辉映。讲解员同步讲述灯组背后的文化故事与马年民俗内涵,让乘客无需下车,便可在流动风景中沉浸式感受“灯火里的郑州”。

“一辆车,串联千年文脉;一段路,感受新春喜乐。”这个马年春节,不妨登上“商都号”,穿梭于古今之间,打卡亳州·新象、阜民里的新春盛会,在流动的风景中,赴一场年味与文脉的美好相遇。

## 游客不慎丢包 民警快速找回

本报讯(记者 张玉东)“在我们无助的时刻,郑州警察挺身而出,雪中送炭,帮我们解决了一个大麻烦,你们真牛!”2月10日,在郑州市公安局惠济分局长兴路派出所,来自北京的夏女士一家向民警赠送锦旗,感谢民警以最快的速度帮助找回丢失的财物。

2月9日下午,夏女士一家三口从北京来郑州探亲,在商场购物时不慎将随身携带的包丢失,包里面有5000元现金、3人的身份证件、一部手机及多张银行卡。发现包丢失后,他们十分着急,无助之下报警求助。

17时20分,长兴路派出所接到报警后,民警钟开明、辅警张静当即赶到现场,详细了解相关情况,然后通过各种方式进行查找。一小时左右,民警经过努力,确认了捡包者的身份信息,并与之取得了联系,得知其已离开郑州到了新乡市。钟开明耐心沟通后,捡包者将夏女士包内的现金以转账形式悉数转过来,同时承诺当天将包通过邮寄方式寄到郑州。

2月10日,夏女士如约收到寄来的包。丢失的财物全部失而复得后,他们一家人激动不已。为此,他们当即制作一面锦旗送至长兴路派出所,为郑州警察的热情服务和工作高效点赞:“郑州警察,真牛!”

## 12万元现金遗忘列车上 两地铁警接力完璧归赵

本报讯(记者 鲁燕 通讯员 陈龙潜)2月5日,一名旅客在乘坐高铁时,不慎将装有12万元现金的背包遗忘在车厢内。郑州东站派出所接到报警后,迅速启动车站交接机制,最终将财物安全交还失主。

据失主称,他上车总共一个多小时,这段时间一直在打电话。下车的时候,他还在接电话,因为有朋友接站,他就把电脑包和行李箱交给了朋友。出站后,才发现双肩背包不见了,里面装有12万元现金。“我一回想,应该是落在行李架上了,我立马报了警。”失主说。

郑州东站派出所民警巴培桢说,派出所接到报警后,迅速通知失主所乘坐的列车进行查找。临汾铁路公安处列车乘警很快传来好消息:双肩背包找到了,并交由G1952次列车带回郑州东站。

当天13时14分,G1952次列车准点驶入郑州东站。早已等候在站台的郑州东站派出所民警,立即上前与临汾铁路公安处列车乘警进行对接,完成背包的交接手续。民警在执法记录仪的全程记录下,对包内物品进行了严谨细致的清点。经核实,12万元现金及各类证件完好无损。

春节别酒驾 记得“一盔一带”

## 民警进企业“硬核”普法

本报讯(记者 汪永森 实习生 牛芳颖)在春节来临之际,郑州交警九大队走进河南保利艺术中心管理有限公司,进一步提升企业员工的交通安全意识,从源头消除各类交通安全隐患。

活动中,九大队民警沙鹏睿通过播放交通安全警示片、分析典型交通事故案例等方式向参会的交通参与者详细讲解了酒驾醉驾、随意变道、超员、超速、疲劳驾驶、不系安全带、不佩戴安全头盔等违法行为的严重危害性,教育大家从事故中吸取教训,养成文明驾驶好习惯,牢固树立安全第一的思想,并提醒工作人员将学到的交通安全知识告知家里的老人和孩子,提高他们出行时的交通安全意识和守法意识,共同维护老年人和孩子的安全,预防交通事故发生。

活动中,民警拿出白酒、啤酒、果酒邀请在场观众“畅饮”,并使用酒精检测仪现场检测各种饮品的酒精含量,提醒大家节日聚会不要贪杯酒驾。此外,还开展了西瓜落地实验,其中的“光头”西瓜瞬间破裂,而戴头盔的西瓜则安然无恙,让大家直观感受“一盔一带”的重要性。

九大队负责人表示,此次活动让交通安全知识更加贴近交通参与者的实际生活,扩大了交通安全宣传教育覆盖面,确保了交通安全法律法规和安全出行知识深入人心,使广大交通参与者对交通安全的重要性有了更深刻的认识。